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Pohled do života dětí, 
pro které roste nová škola

Karadi je vesnice v indickém regionu 
Belgaum, kde Diecézní charita Hradec 
Králové pomáhá budovat novou školu. 
Zblízka toto místo poznali koordinátorka 
projektu Adopce na dálku® Klára Kopec-
ká a kněz Jenda Pitřinec. Jejich zkušenost 
přináší jedinečný vhled do každodenní 
reality místních dětí i celé komunity.

Dostat se do Karadi nebylo snadné. Přes-
tože je vesnice z města Belgaum vzdálená 
210 km, cesta zabrala přes čtyři hodiny. 
Poslední úsek vedl po úzké, místy rozbité 
silnici, kde jsme se museli vyhýbat návě-
sům s cukrovou třtinou. Těsně před cílem 
navíc cesta končila – kvůli rozestavěné-
mu mostu bylo nutné improvizovat a vy-
dat se mimo silnici. „Už jen cesta napo-
věděla, že jsme opravdu na samém okraji 
diecéze,“ popisuje Klára Kopecká.

Život bez příkras
Návštěva začala slavnostně – položení 
základního kamene nové základní školy 

bylo významnou událostí pro celou ko-
munitu. Děti, skauti i místní věřící vytvo-
řili průvod s bubny a velkou radostí do-
provodili hosty na místo budoucí stavby. 
Do základního kamene byla symbolicky 
vložena krabička s mincemi a vzkazem 
pro budoucí generace.

Slavnostní atmosféru brzy vystřídal běž-
ný život vesnice. Po odjezdu delegace 
vedené místním biskupem se vše zklid-
nilo. „Najednou to bylo mnohem přiro-
zenější. Pan farář sundal kleriku a šel si 
hrát s dětmi,“ vzpomíná Jenda Pitřinec. 
I drobnosti vypovídaly o místních pod-
mínkách – například večer už nebyly 
k dispozici příbory, a tak bylo potřeba jíst 
rukama.

Přestože je Karadi na indické poměry 
malá vesnice s pouhými dvěma křesťan-
skými rodinami, setkali se hosté s vel-
kou otevřeností. Měli možnost navštívit 
hinduistické chrámy i rodinný dům starý 
více než 400 let. Velkou inspirací bylo 

i to, že se zde lidé různých vyznání – hin-
duisté, muslimové i křesťané – společně 
účastní různých náboženských obřadů.

Internát 
jako domov i škola
Součástí farnosti je internát pro děti, kte-
ré do školy dochází. Klárka a Jenda měli 
možnost nahlédnout do všech jeho částí 
i strávit čas přímo s dětmi. Dívky žijí vel-
mi skromně – spí společně na matracích 
v jedné místnosti, které si každý den uklá-
dají, aby uvolnily prostor pro další aktivi-
ty. Umývárky jsou jednoduché betonové 
kóje bez komfortu, na který jsme zvyklí.

Děti tráví na internátu většinu roku 
a domů jezdí jen na prázdniny nebo v pří-
padě nemoci. Jejich rodiče často migrují 
za prací a nemají stálé bydliště. Internát 
přes den slouží i jako školka pro více než 
90 dětí. Přesun tříd z těchto provizorních 
prostor umožní nová školní budova.

( Slavnostní položení základního kamene nové základní školy v indic-
kém Karadi bylo velkou událostí pro děti i celou obec, foto: Martin 
Šoltys

( U příležitosti návštěvy hradecké Diecézní charity si školáci v interná-
tu zazpívali i české písničky; indické děti tu tráví většinu roku a domů 
jezdí jen na prázdniny nebo v případě nemoci; foto: Klára Kopecká
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Jedním z největších problémů, které místní řeší, je hygiena. Jak 
vysvětluje farář, děti si hygienické návyky často teprve osvojují. 
„Některé věci, které jsou pro nás samozřejmé – jako čištění zubů 
nebo úklid toalety – se tu děti musí teprve učit,“ přibližuje Jenda. 
Ne všude jsou k dispozici odpovídající hygienická zařízení, což 
se promítá do života celé komunity.

Ranní shromáždění
Velkou výzvou byla komunikace – většina dětí mluví pouze 
místním jazykem a angličtinu ovládá jen několik z nich. Přesto 
si oba návštěvníci k dětem našli cestu. „Bylo to spíš dorozumí-
vání beze slov – zpívali jsme, tancovali, ukazovali si věci. Bylo to 
velmi spontánní,“ říká Klárka. S tlumočením pomáhala řeholní 
sestra.

Součástí návštěvy bylo i ranní shromáždění ve škole sv. Josefa. 
Každodenní program zahrnuje nejen výuku, ale i  čtení zpráv, 
znalostní kvízy a  zpěv státní hymny. Silný důraz je kladen na 
národní identitu – děti recitují slib věrnosti své zemi a hymnu 
zpívají dokonce dvakrát denně.

Zajímavým momentem byly také návštěvy tříd, kde hosté před-
stavili české písničky. Děti se s  nadšením zapojily a  společný 
program se stal jedním z nejhezčích momentů setkání.

Pomoc má smysl
Pobyt v  Karadi byl pro oba návštěvníky hluboce obohacující. 
Možnost strávit čas mimo oficiální program, bez kamer a při-
pravených scénářů, odhalila skutečný život místních dětí. „Vi-
dět realitu tak, jak opravdu je, bylo nesmírně cenné. A zároveň je 
jasné, že právě tady má naše pomoc velký smysl,“ uzavírá Klára 
Kopecká.

Cílem projektu je vybudovat základní školu v odlehlém venkov-
ském regionu, který se potýká s vysokou mírou negramotnosti 
(zejména žen). Celkový rozpočet je přibližně 12,5 milionu Kč. 
Škola by měla být vybudována do konce roku 2027. Rychlost 
stavby bude záviset i na dostupnosti finančních prostředků.

Stavba školy v Karadi byla opakovaně podpořena z prostředků 
Tříkrálové sbírky i dárci hradecké Diecézní charity. Děkujeme 
za vaši podporu. Díky vám vyroste v Karadi škola, která otevře 
dětem cestu k lepší budoucnosti.

Finanční dary můžete posílat na účet 
č. 2019460006/6000 (VS 55033).

Více o projektu na www.adopce.hk.caritas.cz. 

Vojtěch Homolka )

( AKTUALITY

Ocenění Charitní sestra roku  
získala Želmíra Plecháčková z Poličky
Praha: Zdravotní sestry, které každý den pečují o nemocné, se-
niory i  umírající, převzaly 22. května ve Valdštejnském paláci 
ocenění Charitní sestra roku 2026 – Cena Qualitas Optima. Pod 
záštitou manželky prezidenta Evy Pavlové a ČBK ocenila Chari-
ta ČR 9 výjimečných zdravotních sester z celé republiky. Za naši 
diecézi je laureátkou prestižního ocenění Želmíra Plecháčková 
z Oblastní charity Polička.

Paní Želmíra působí v  poličské Charitě už přes 20 let. Za tu 
dobu se stala oporou pacientům, jejich blízkým i celému týmu. 
Významně se podílela na rozvoji Domácí zdravotní péče, stála 
u zrodu Domácího hospice sv. Michaela a dnes působí v Ambu-
lanci paliativní medicíny. Její přístup je vždy citlivý, respektující 
a hluboce lidský – a právě to rodiny pacientů oceňují nejvíce. 

Jana Karasová )

( Gratulujeme paní Plecháčkové k ocenění a děkujeme za dlouholetou 
obětavou práci v Charitě; foto: A. Maclová

„Světla je na světě víc než tmy“, 
vzkazují Marien a Corale
Ústí nad Orlicí, Neratov: Obě hudební skupiny to i  dokazují. 
Jejich benefiční koncert pro Domácí hospic Alfa-Omega v  Ne-
ratově, který vynesl 142 204 Kč, proběhl v  atmosféře přátelství 
a dojetí. Naplněný kostel zažil v neděli 24. května velké emoce. 
Dorazili jak příznivci účinkujících, tak lidé s  osobní zkušeností 
s hospicovou péčí, pracovníci Domácího hospice, dárci i náhodní 
návštěvníci. Všichni byli spřízněni hudbou i vděčností za to, co je.

Děkujeme všem, kdo přišli, a také skupinám Marien a Corale. 
Darovanou částku využije Domácí hospic Alfa-Omega Oblast-
ní charity Ústí nad Orlicí na provoz. Více na www.uo.charita.cz. 

Iva Marková )
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Svatoanenské slavnosti bez bariér 
spojují generace
Dvůr Králové – Žireč: Letošní slavnosti nabídnou hned něko-
lik jmen, která dokážou spojit různé generace, a také připome-
nou 25 let pomoci Domova sv. Josefa nemocným roztrouše-
nou sklerózou. V sobotu 25. července na hlavní scéně vystoupí 
Žalman, ABBA Revival World nebo projekt Pocta Zuzaně 
Navarové. V  kostele sv. Anny začne akce mší svatou, kterou 
celebruje generální vikář Mons. Jan Paseka. Vedlejší scény na-
bídnou divadélka, dílny, přednášky, řemeslný jarmark a  pre-
zentace organizací pomáhajících lidem se zdravotním znevý-
hodněním. 

Svatoanenské slavnosti nejsou jen letním festivalem. Propojení 
kultury, pomoci a lidských příběhů dává celé akci jedinečný roz-
měr. Někdy stačí přijít, zastavit se, být spolu a podpořit místo, 
které už 25 let vrací lidem důstojnost, péči a pocit, že někam pa-
tří. Více na www.domovsvatehojosefa.cz. 

Andrea Kollová )

Děti ze znevýhodněných rodin vyrazily 
za dobrodružstvím do Janských Lázní 
Pardubice, Janské Lázně: V květnu se děti ze Sociálně akti-
vizační služby pardubické Charity vydaly do Janských Lázní 
na pobyt zaměřený na ekologii, poznávání krkonošské příro-
dy a rozvoj týmové spolupráce. Školáci zdolali 10 km trasu na 
Černé hoře, vyzkoušeli si tradiční řemesla a navštívili Stezku 
korunami stromů či expozici ve Svobodě nad Úpou. Nechy-
běly ani tvořivé dílny, děti vyráběly ze starých PET lahví so
lární lucerny a květináče. Každý obdržel diplom, medaili i titul 
„Ekohrdina“. 

Díky podpoře sponzorů si děti odvezly nejen nové poznatky, ale 
především nezapomenutelné zážitky. 

Kristýna Mikulová )

Look Like London room 4 –  
LAST DANCE
Náchod: Silný hudební večer v klubu No Future spojil umělce 
i návštěvníky s cílem podpořit Hospic Anežky České a uctít pa-
mátku pana Tomáše, kterého jsme doprovázeli v závěru jeho ži-
vota. Na pódiu se vystřídalo na 25 interpretů a všichni se vzdali 
honoráře. Díky štědrosti účinkujících i hostů se podařilo vybrat 
62 754 Kč. Děkujeme mnohokrát všem za podporu - organizáto-
rům, umělcům a každému, kdo přispěl. Více na www.ochck.cz.

Jiří Hubálek )

Sdílení dobré praxe  
se zahraničními partnery
Hradec Králové: Diecézní charita Hradec Králové v  květnu 
uspořádala pracovní setkání mezinárodního projektu Eras-
mus+ na aktuální téma: „Vliv migrace z východní Evropy a so-
ciální nerovnosti v  populaci, sociální (vzdělávací) opatření 
z pohledu rozvoje kvality příslušných služeb“. Do Hradce Krá-
lové přijeli partneři z  Jižního Tyrolska, Německa, Rakouska 
a  Rumunska, kteří jsou také zapojeni do evropského projektu 
Erasmus+ s  názvem „Udržitelný rozvoj – nabídka sociálního 
vzdělávání, jednat dnes – myslet na zítřek“.

Po úvodní přednášce doc. Davida Boumy z UHK a UK Praha 
následoval workshop a  výměna zkušeností. Diecézní charita 
už 13 let provozuje Integrační centrum pro cizince, a  tak se 
jeho vedoucí Jan Kočí podělil o  příklady z  dlouholeté praxe. 
Setkání se konalo v Komunitním centru Most, které také na-
bízí aktivity pro cizince různého věku. Účastníci zavítali i  do 
nového Hospice pro Hradecko, prohlédli si město a pracovní 
setkání zakončili v Praze.

Jana Karasová )

( Svatoanenské slavnosti bez bariér v Domově sv. Josefa: den, kdy se 
v Žirči potkává radost, hudba i lidskost; foto: OCH Červený Kostelec

( Na květnové pracovní setkání mezinárodního projektu Erasmus+ 
v  Hradci Králové dorazili partneři ze čtyř evropských zemí; foto 
Diecézní charita HK 
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( ChlebFest, na který dorazilo na 60 návštěvníků 17 národností, potvr-
dil, že chléb lidi spojuje. Foto: Komunitní centrum Most DCH HK

KALENDÁŘ AKCÍ
Dvůr Králové - Žireč
Svatoanenské slavnosti bez bariér
n 25. 7. od 10 hod., Domov sv. Josefa. Benefici na pod-
poru nemocných roztroušenou sklerózou zahájí mše sva-
tá. Účinkují Na pohodu Jaroměř, Žalman a ABBA world 
revival. Můžete se těšit také na divadlo pro děti, bubnová-
ní v kruhu, varhanní koncert, přednášky a Poctu Zuzaně 
Navarové. Po celý den řemeslný jarmark. Více na www.
domovsvatehojosefa.cz.

Litomyšl, Hoješín a Želiv
Výstavy Adopce na dálku 
n „Adopce na dálku pohledem zblízka“, do 31. 7., kos-
tel Povýšení svatého Kříže, Litomyšl – výstava fotografií 
kameramana TV Noe Martina Šoltyse

n „Štafeta dobra“, červenec a srpen, Želivský klášter

n „Štafeta naděje“, červenec a srpen, Zámek Hoješín - 
Dům sestry Elišky

Více na www.adopce.hk.caritas.cz. 

Červený Kostelec
Běh pro hospic
n 19. 9. u budovy Háčko. Srdečně zveme všechny příz-
nivce běhu rekreačního i  závodního k  účasti na 13. roč-
níku benefice pro Hospic Anežky České. Připravíme tratě 
pro všechny věkové i výkonnostní kategorie a co je nejlep-
ší – svým výkonem podpoříte dobrou věc. Registrace již 
otevřena na www.behprohospic.cz. 

Králíky
Dotkni se nebe
n 25.–28. 9., Hora Matky Boží v Králíkách. Chrudim-
ská Charita vás srdečně na 10. Pouť rodičů, kteří přišli 
o dítě. Přijeďte si odpočinout, nadechnout se, dotknout se 
nebe. Přihlášky a info na www.chrudim.charita.cz. 

Hradec Králové
Mezinárodní soutěž „České tradice & svět“
n Ukažte svou kreativitu a  objevte kouzlo našich tradic. 
Zapojit se mohou děti i dospělí. Pořádá Komunitní cent-
rum Most Diecézní charity HK. Vyhlášení výsledků na Se-
tkání národů 19. 11. Své práce posílejte do 30. 9. Těšíme 
se na vaše originální výtvory!

Více na www.hk.caritas.cz a  www.instagram.com/kc_
most_hk/.

ChlebFest: Vůně, která 
spojuje národy
Vůně čerstvě upečeného chleba v  mžiku vyvolá vzpomínky 
na teplo domova a  pocit bezpečí. To bylo ústředním motivem 
ChlebFestu, který 21. 5. uspořádalo Komunitní centrum Most 
hradecké Diecézní charity. Návštěvníci měli možnost poznat 
příběhy, tradice a specifika pekařského umění ze 17 zemí. Akce 
ukázala, že ačkoliv mluvíme různými jazyky, u jednoho stolu si 
rozumíme.

Program zahájila ukázka z  filmového zpracovaní Babičky Bo-
ženy Němcové, kde je chléb vnímán jako posvátný „boží dar“. 
Domácí tradice pěstování obilí a  pečení chleba prezentovala 
paní Čečerová. Český rituál vítání hostů chlebem a solí rezonuje 
s  mnoha kulturami, neboť napříč kontinenty vyjadřuje hlubo-
kou úctu, pohostinnost a dobrou vůli.

Do Čečenska se hosté přenesli s Natalií Nazarkinou, která před-
stavila tradiční pečivo khallar, a objevovali exotické chuti Zam-
bie s Lazarousem Kapishou. Cesta pokračovala přes Mongolsko 
s Ailijou, Bělorusko a jejich bramborové deryny od Natalie Yase-
vich, až po arménský lavash Gevorga Mesropyana. Chorvatský 
chléb představila Markéta Zelená, ruskou čajovou kulturu se 
suškami a samovarem Olga Válková. Blízký východ a Asii repre-
zentoval Írán s Mahnaz Bafandeh Haghigi, syrská pita od Nour 
Sayadi, čínské speciality paní Mia Zhang a Afriku Čad s Manar 
Waadi.

Pozornost upoutal ukrajinský svatební korovaj od Natalie Dot-
senko a indický chléb naan, jehož duchovní a kulturní význam 
přiblížil indický kněz Arulraj Sampath. Tradiční anglické pečení 
představila Dominika. Historické fotografie, nástroje a recepty 
tradičního českého chleba zprostředkovala výstava ze sbírky 
pana Kočího, vedoucího Integračního centra pro cizince hradec-
ké Diecézní charity. Závěr festivalu patřil zpěvu, kvízu o chutné 
ceny a tvorbě „živých puzzlí“. Více na www.hk.caritas.cz. 

Anastasia Martínková )


